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DOSWIADCZALNE SPRAWDZANIE PRAWA BERNOULLIEGO

Zagadnienia
Ruch ptynu lepkiego i doskonatego.
Prawo ciagtosci strugi.
Wyprowadzenie réwnania Bernoulliego.

Literatura
S. Szczeniowski, Fizyka doswiadczalna, tom 1.
R. Resnick, D. Halliday, Fizyka, tom1.
B. Jaworski i inni, Kurs Fizyki, tom 1.

[11. Wykonanie éwiczenia
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e Zawor K, podczas wszystkich pomiaréw powinien by¢ lekko otwarty. Bez wyraznej potrzeby nie
nalezy zmienia¢ stopniajego otwarcia.

* ROznica pozioméw rteci w manometrze nie powinna przekracza¢ 16 cm (przekroczenie grozi
przelaniem rteci).

Sprawdzi¢, czy koniec weza odprowadzajacego wode znagjduje si¢ w zlewie.

Bardzo wolno otwiera¢ zawdr kulkowy K; (potaczony bezposrednio z siecia wodociagowa) i ustali¢
taki strumien przeptywajacej wody aby réznica poziomow rteci w manometrze H < 10 cm. Odczytaé
wartos¢ H i zapisa¢ w tablicy pomiarows.

Utrzymujac ustalona réznice poziomow rteci, uruchomié¢ stoper w momencie, gdy wskazowka
wodomierza x 0,0001 pokrywa si¢ z dowolng duza kreska podziatki (1 petny obrét — 1000 cm®).
Zmierzy¢ trzykrotnie czas wyptywu wody t o objetosci U = 2000 cm® dla ustalonej uprzednio réznicy
pozioméw rteci H.

Powtdrzy¢ czynnosé¢ z punktéw 2 — 3 dla 10 réznych wartosci H rownomiernie pokrywajacych
przedziat 3 —16 cm.

2

Obliczy¢ wartos¢ W :% Zg[&—le W =UT dla badanych strumieni wody. W jednym
Py

uktadzie wspdtrzednych wykresli¢ krzywe W = f(H) i Wy = f(VH ).

Wartosci state: D, = 0,2 cm, py = 0,998 g/cm?, p, = 13,545 g/cm®.

W jednym uktadzie wspdtrzednych wykresli¢ krzywe W = f(v/H ) i Wi = f(+/H ). Metoda regresji

linlowej wyznaczy¢ wspétczynniki  kierunkowe prostych. Przeprowadzi¢ dyskusje uzyskanych

wynikow.
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Tabela pomiarowa

Lp H [cm] U [em?] t[s] W1 [cm?/s] W [cm?/s]

Wyprowadzenie zaleznosci W = f(H)
Zgodnie z prawem ciagtosci strugi przy przeptywie strumienia z rurki o wigkszej srednicy D; do rurki
0 mnigjszgj srednicy D (rysunek) nastgpuje zwigkszenie predkosci przeptywu wody od wartosci vy do vz
wedtug zaleznosci:

v,D? =v,D? (1)

Zmiana predkosci w rurkach powoduje zmiane cisnienia, ktora moznawyliczy¢ z rownania:

PP, =20 - 2
Z powyzszych zaleznosci
v, = 2( P~ pz) (3)

Znajac predkos¢ v, wyznacza sie strumien wody (objetos¢ wody wptywajaca W jednostce czasu)

— 71D22V2 — 7D22 2(pl_ pz)

)

Uwzglednigiac gestos¢ wody (pi1), gestosé rteci (p2) i wysokos¢ stupka rteci H (odczytana na
manometrze, podtaczonym do przyrzadu) otrzymamy roznice cisnien:

(4)

P1— P2 = (P2 - p1)gH 5
gdzie: g — przyspieszenie ziemskie.
Z podstawienia zaleznosci (4) do (5) uzyskamy:

w="0% [20(e.~p)H ®)
4 (D,
3]
4 3
Zaktadajac, ze (D j (1 otrzymujemy W = E g( P _ jH {cm } (7
D, 4 o) S

Otrzymana wartos¢ liczbowa strumienia sprawdza si¢ doswiadczalnie droga prostego pomiaru objgtosci
(V) wyptywajacel wody w okreslonym czasie (t):
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